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Co to vlastnCo to vlastněě rostlinnrostlinnáá fyziologie jefyziologie je??
Tento obor se dTento obor se dáá definovat jako studium toho, jak rostliny definovat jako studium toho, jak rostliny 
FUNGUJFUNGUJÍÍ ve smysluve smyslu::
••rostlinnrostlinnéého rho růůstustu
••metabolismumetabolismu
••reprodukce. reprodukce. 

Je nasnadě, že fyziologie rostlin je nadstavbovým Je nasnadě, že fyziologie rostlin je nadstavbovým 
oborem, který musí vycházet z určitých metodických oborem, který musí vycházet z určitých metodických 
přístupů jiných vědních disciplín, především biochemie, přístupů jiných vědních disciplín, především biochemie, 
organická chemie, biofyziky a molekulární biologie. organická chemie, biofyziky a molekulární biologie. 

Z tohoto  výčtu by se mohlo zdát, že fyziologii rostlin Z tohoto  výčtu by se mohlo zdát, že fyziologii rostlin 
jako vědní obor prostě nelze přesně definovat. Čím se tedyjako vědní obor prostě nelze přesně definovat. Čím se tedy
fyziologie rostlin odlišuje od již zmíněných fyziologie rostlin odlišuje od již zmíněných 
disciplín?disciplín? Odlišuje  se tím, že Odlišuje  se tím, že formuluje své vlastní formuluje své vlastní 
otázky.otázky. Formulace otázek pak vede k jejich řešení za Formulace otázek pak vede k jejich řešení za 
použití konkrétních metodpoužití konkrétních metod..



Např. otázky chování ekosystémů, či dokonce globálního Např. otázky chování ekosystémů, či dokonce globálního 
ekosystému, jsou řešeny především metodou matematického ekosystému, jsou řešeny především metodou matematického 
modelování, a přesto nemůžeme říci, že je to matematika. Totéž pmodelování, a přesto nemůžeme říci, že je to matematika. Totéž platí latí 
i pro rostlinnou fyziologii. Je zřejmé, že současný důraz kladeni pro rostlinnou fyziologii. Je zřejmé, že současný důraz kladený na ý na 
molekulární biologii má svůj důsledek ve vlastní rostlinné fyziomolekulární biologii má svůj důsledek ve vlastní rostlinné fyziologii logii 
při šlechtění nových druhů rostlin se zcela novými, záměrně při šlechtění nových druhů rostlin se zcela novými, záměrně 
vyvo-lanými vlastnostmi. Přitom jsou to opět rostliny se svými vyvo-lanými vlastnostmi. Přitom jsou to opět rostliny se svými 
fyziologickými procesy, které reagují na vnější prostředí fyziologickými procesy, které reagují na vnější prostředí 
prostřednictvím fyziologických procesů. Fyziologie rostlin zde tprostřednictvím fyziologických procesů. Fyziologie rostlin zde tedy edy 
nachází své jednoznačné uplatnění.nachází své jednoznačné uplatnění.

Za nedílnou součást rostlinné fyziologie je nutné Za nedílnou součást rostlinné fyziologie je nutné 
považovat i poměrně rozsáhlý obor zabývající se tím, považovat i poměrně rozsáhlý obor zabývající se tím, 
jak rostliny a tedy i  výše uvedené důležité životní jak rostliny a tedy i  výše uvedené důležité životní 
projevy reagují na své vlastní vnější prostředí. Tato projevy reagují na své vlastní vnější prostředí. Tato 
část fyziologie rostlin se v poslední době  definuje část fyziologie rostlin se v poslední době  definuje 
jakojako ekofyziologieekofyziologie rostlinrostlin..



Proč jsou rostliny tak velice důležité pro Proč jsou rostliny tak velice důležité pro 
biosféru Země?biosféru Země?
• RRostliny spoleostliny společčnněě s s řřasami a sinicemi patasami a sinicemi patřříí k k autrotrofautrotrofůůmm..

To znamenTo znamenáá, , žže v e v řřetetěězci toku energie a lzci toku energie a láátek stojtek stojíí na pona poččáátku. Pattku. Patřříí tedy do tedy do 
skupiny skupiny primprimáárnrníích producentch producentůů. . 
Je to dJe to dááno tno tíím, m, žže jedine jediněě rostliny a ostatnrostliny a ostatníí autotrofovautotrofovéé jsou schopny z ljsou schopny z láátek tek 
anorganických a energeticky chudých vytvanorganických a energeticky chudých vytváářřet let láátky organicktky organickéé a energeticky bohata energeticky bohatéé. . 
PPřřiiččememžž pro tvorbu tpro tvorbu těěchto lchto láátek vyutek využžíívajvajíí v naprostv naprostéé vvěěttššininěě vnvněějjšíšího energetickho energetickéého zdrojeho zdroje. . 

••VyVyššíšší rostliny vyurostliny využžíívajvajíí energii elektromagnetickenergii elektromagnetickéého zho záářřeneníí..
ZnamenZnamenáá to tedy, to tedy, žže rostliny e rostliny -- primprimáárnrníí producenti zemskproducenti zemskéého ekosystho ekosystéému, mu, 

vlastnvlastněě fungujfungujíí jako jako zzcela unikcela unikáátntníí kolektory solkolektory soláárnrníí energie a zachycenou energii energie a zachycenou energii 
konvertujkonvertujíí do energie chemických vazeb. Tato energie chemických vazeb je pdo energie chemických vazeb. Tato energie chemických vazeb je pak uschovak uschováána na 
v organických a energeticky bohatých lv organických a energeticky bohatých láátktkáách.ch.

•Rostliny se dále vyznačují tím, že jsou to organismy nepohyblivé.
To se na prvnTo se na prvníí pohled, v porovnpohled, v porovnáánníí s ostatns ostatníími organismy, musmi organismy, musíí zdzdáát jako znat jako značčnnáá

nevýhoda, ale ve skutenevýhoda, ale ve skuteččnosti je tomu prnosti je tomu práávvěě naopak.  Tato nepohyblivost zpnaopak.  Tato nepohyblivost způůsobuje, sobuje, žže e 
rostlina je silnrostlina je silněě vváázzáána ke svna ke svéému substrmu substráátu. Tato vazba k substrtu. Tato vazba k substráátu je zprosttu je zprostřředkovedkováána na 
specispeciáálnlníí morfologickou strukturou zvanou komorfologickou strukturou zvanou kořřeny, ktereny, kteréé umoumožňžňujujíí, , žže rostlina je schopna e rostlina je schopna 
aktivnaktivníí výmvýměěny iontny iontůů a jiných la jiných láátek mezi svým ttek mezi svým těělem a plem a půůdndníím prostm prostřřededíím a je schopna m a je schopna 
tyto prvky minertyto prvky mineráálnlníí vývýžživy z pivy z půůdy zdy zíískskáávat. To je samozvat. To je samozřřejmejměě velice dvelice důůleležžititéé pro jejpro jejíí
existenci a prexistenci a práávvěě proto, aby mohla vytvoproto, aby mohla vytvořřit tento speciit tento speciáálnlníí systsystéém kom kořřenenůů, mus, musíí být být 
rostlina nepohyblivrostlina nepohybliváá.  .  



T,VPD,HT,VPD,H22O. O. windwind

nutrientsnutrients, H, H22OO

EnergyEnergy exchangeexchange--latentlatent, , sensiblesensible



Hlavni faktory prostředí rostlin Hlavni faktory prostředí rostlin 
ovlivňující jejich vitalituovlivňující jejich vitalitu

I. Elektromagnetické zářeníI. Elektromagnetické záření

II. TeploII. Teplo

III. VlhkostIII. Vlhkost

IV. Proudění vzduchuIV. Proudění vzduchu

V. Minerální výživaV. Minerální výživa

VI. Biotičtí činiteléVI. Biotičtí činitelé

VII. VII. AntropogenníAntropogenní vlivyvlivy



Komplexnost působení Komplexnost působení 
vnějšího prostředí rostlinvnějšího prostředí rostlin

PŘÍKLAD CO2PŘÍKLAD CO2



RADIAČNÍ REŽIMRADIAČNÍ REŽIM
ROSTLINNÉHO POROSTUROSTLINNÉHO POROSTU

Sluneční zářeníSluneční záření -- nejdůležitější bioklimatický nejdůležitější bioklimatický 
a vegetační faktora vegetační faktor
Sluneční zářeníSluneční záření -- základní zdroj energie pro základní zdroj energie pro 
zelené rostliny a řídícím prvkem ostatních zelené rostliny a řídícím prvkem ostatních 
mikroklimatických faktorů,které se uplatňují mikroklimatických faktorů,které se uplatňují 
vv porostním klimatuporostním klimatu



Stáří
5 mld. let

SLUNCESLUNCE

Uvolňovaná energie
3,8 x 1026 J / sec.



SLUNCESLUNCE
- základním a prvotním zdrojem energie pro 
procesy v atmosféře i na aktivním povrchu je 
sluneční záření
-Slunce je tvořeno z 74% vodíkem, 23% 
heliem a 3% tvoří ostatní plyny
- zdrojem energie slunečního záření je 
termonukleární přeměna vodíku na helium tzv. 
proton-protonový cyklus



- kolem slunečního tělesa je sluneční atmosféra,kolem slunečního tělesa je sluneční atmosféra,
jejíž součástí je tzv. jejíž součástí je tzv. fotosférafotosféra-- fotosféra má fotosféra má 

rozsah asi 300rozsah asi 300--500 km a vyzařuje do kosmického 500 km a vyzařuje do kosmického 
prostoru všesměrné záření, které odpovídá záření prostoru všesměrné záření, které odpovídá záření 
černého tělesa o povrchové teplotě 5700černého tělesa o povrchové teplotě 5700--6000 K6000 K
-- ve fotosféře se vyskytují tzv. ve fotosféře se vyskytují tzv. sluneční skvrnysluneční skvrny
(tzn.tmavší, chladnější místa o teplotě asi 4500 K)(tzn.tmavší, chladnější místa o teplotě asi 4500 K)
-- zářivý výkon Slunce je asi 3.35zářivý výkon Slunce je asi 3.35--4.00 x 104.00 x 102626

W.sW.s--11

-- sluneční zářenísluneční záření je je elmgelmg. záření s nestejnou . záření s nestejnou 
intenzitou,které má rozsah vlnových délek intenzitou,které má rozsah vlnových délek 1010--11 nmnm
-- 1 m1 m (98% energie je přitom ve spektrálním (98% energie je přitom ve spektrálním 
rozmezí rozmezí 150 150 -- 4000 4000 nmnm,a tudíž bývá sluneční ,a tudíž bývá sluneční 
záření označováno jako záření označováno jako krátkovlnné zářeníkrátkovlnné záření



- tok zářivé energie Sluncetok zářivé energie Slunce dopadající kolmo na dopadající kolmo na 
jednotku plochy horní hranice atmosféry Země za jednotku plochy horní hranice atmosféry Země za 
jednotku času při střední vzdálenosti Země od jednotku času při střední vzdálenosti Země od 
Slunce se nazýváSlunce se nazývá

sluneční ozářenost (sluneční ozářenost (irradianceirradiance))
-- sluneční ozářenost má proměnlivou hodnotu díky sluneční ozářenost má proměnlivou hodnotu díky 
tomu,že Země obíhá kolem Slunce po elipse a tomu,že Země obíhá kolem Slunce po elipse a 
nikoliv po kružnici (tzv. nikoliv po kružnici (tzv. excentricitaexcentricita zemské dráhy) zemské dráhy) 
-- její hodnota leží v rozmezí 1353 její hodnota leží v rozmezí 1353 --1390 W.m1390 W.m--22,  ,  
průměrná hodnotaprůměrná hodnota
činí činí 1368.31 W.m1368.31 W.m--22 ++ 0.05%0.05%



JEDNOTKY:

- energie záření se vyjadřuje v J
- energetický výkon se vyjadřuje ve W
- osvětlení se vyjadřuje v lux
- hustota toku zářivé energie dopadající na        
jednotku plochy se vyjadřuje ve W.m-2

- suma zářivé energie dopadající na jednotku 
plochy za jednotku času se vyjadřuje v J.m-2 (tj. 
W.s-1.m-2)
- pro fyziologické účely se používá jednotka mol 
(dříve E),přičemž 1 mol = počet fotonů, které jsou 
nutné k vytvoření 1 molu uhlohydrátů  (1 mol = 
6x1023 fotonů)
převod: mmol.m-2.s-1 * 0.2231667 = W.m-2





Spektrální složení slunečního zářeníSpektrální složení slunečního záření



(nm) (barva)
400-430 fialová
450-485 modrá
515-520 zelená
575-590 žlutá
590-620 oranžová
620-700 červená



VLASTNOSTI SLUNEČNÍHO
(KRÁTKOVLNNÉHO) ZÁŘENÍ:

- při průchodu kosmickým prostorem je ovlivňováno 
velmi málo 
- množství slunečního záření dopadající na horní 
hranici atmosféry je periodicky proměnlivé (v 
důsledku excentricity zemské dráhy)
- spektrální složení slunečního záření:

ultrafialové záření
viditelné záření
infračervené záření



Bilance krátkovlnného zářeníBilance krátkovlnného záření

100 %100 %

35 %35 %

D I´ R

15 %15 %



ULTRAFIALOVÉ ZÁŘENÍ (180 - 400 nm)
- z velké části je pohlceno v ozonosféře
- na horní hranici atmosféry tvoří asi 5-7% slun. záření
- na zemský povrch dopadá asi 1%
- lidské oko UV-záření nevidí
- dělení:
UV-C (180-280 nm) - zcela pohlceno v atmosféře
UV-B (280-320 nm) - částečně prochází ozonosférou,

silný erytemální účinek, v menších dávkách podporuje 
látkovou výměnu, ničí mikroorganismy

UV-A (320-400 nm) - nejméně pohlcováno ozonosférou,
silný erytemální účinek, způsobuje tvorbu provitamínu
D, způsobuje fluorescenci látek



VIDITELNÉ ZÁŘENÍ (400 - 700 nm)
- na horní hranici atmosféry tvoří asi 44-48% 
slun. záření
- jde o záření, na které reaguje lidské oko 
(nejcitlivěji
v rozmezí 510-610 nm)

- je přirozeným zdrojem světla na Zemi
- jeví se jako světlo bílé, ale skládá se z 
jednotlivých
monochromatických záření

- z hlediska člověka (nebo živočichů) ho 
označujeme jako
světlo, z hlediska rostlin jako FAR



FAR spektrální pás: 380FAR spektrální pás: 380--720 720 nmnm::

400 400 –– 510 510 nmnm první maximum absorpce chlorofylu první maximum absorpce chlorofylu aa a a bb
a karotenoidů; má asimilační účinek a velké formativní a karotenoidů; má asimilační účinek a velké formativní 
účinky na rostlinyúčinky na rostliny
510 510 –– 610 610 nmnm důležité pro přenos energie do reakčních důležité pro přenos energie do reakčních 

center center fotosystémůfotosystémů; má malé formativní                   ; má malé formativní                   
účinky na rostlinyúčinky na rostliny
610 610 –– 700 700 nmnm druhé maximum absorpce energie  druhé maximum absorpce energie  

chlorofyly chlorofyly aa a a bb, které má velký asimilační účinek a velkou , které má velký asimilační účinek a velkou 
fotoperiodickou aktivitu pro zelené rostliny.fotoperiodickou aktivitu pro zelené rostliny.

-- při fotosyntetických procesech je využito asi 28% při fotosyntetických procesech je využito asi 28% 
pohlceného slunečního zářenípohlceného slunečního záření



INFRAČERVENÉ ZÁŘENÍ (700 - 3000 nm)
- na horní hranici atmosféry činí asi 45-49% 
- lidské oko IČ nevidí
- dělení:
IČ-A (700-1400 nm) - má morfologické účinky na 
rostliny (prodlužovací růst)

IČ-B (1400-3000 nm) - tepelné účinky
IČ-C (3000-4000 nm) - tepelné účinky



PotenciálníPotenciální dopadajícího NIRdopadajícího NIR

IINIRNIR = {720 . exp [= {720 . exp [-- 0.06 (P/P0.06 (P/Poo ) .m] ) .m] –– w}  . w}  . cosQcosQ

720 720 –– hodnota NIR na horní hodnota NIR na horní hramicihramici atmosféryatmosféry
0.06 0.06 -- extičníextiční koeficinetkoeficinet NIR pro průchod atmosférouNIR pro průchod atmosférou
w w –– vodní absorpce NIRvodní absorpce NIR
Cos Q Cos Q –– zenitálnízenitální úhel Slunceúhel Slunce



dlouhovlnná radiace (3000 – 10000 nm):
tepelné účinky – významné
fotosyntetické účinky – nevýznamné
fotomorfogenetické účinky – nevýznamné



Základní účinky sluneční radiace na rostlinyZákladní účinky sluneční radiace na rostliny

FOTOENERGETICKÉ ÚČINKY FOTOENERGETICKÉ ÚČINKY –– zdroj energiezdroj energie
VisibleVisible --FARFAR

FOTOKYBERNETICKÉ ÚČINKY FOTOKYBERNETICKÉ ÚČINKY –– přechod vegetativní/generativní fáze přechod vegetativní/generativní fáze 
modrémodré--UVUV--B a B a redred--NIRNIR

FOTODESTRUKČNÍ ÚČINKY FOTODESTRUKČNÍ ÚČINKY –– není přímá vlnová specifikacenení přímá vlnová specifikace

FOTOTERMICKÉ ÚČINKY FOTOTERMICKÉ ÚČINKY –– není přímá vlnová specifikacenení přímá vlnová specifikace



FOTOENERGETICKÉ ÚČINKYFOTOENERGETICKÉ ÚČINKY

--sluneční záření  je podmínkou života pro všechny zelené sluneční záření  je podmínkou života pro všechny zelené 
rostliny, protože je nezbytně nutné pro asimilaci, při kterérostliny, protože je nezbytně nutné pro asimilaci, při které
se vse v listech tvoří  zlistech tvoří  z oxidu uhličitého, vody a dalších látek oxidu uhličitého, vody a dalších látek 
pomocí chlorofylu všechny stavební látky rostlinného těla pomocí chlorofylu všechny stavební látky rostlinného těla 
(fotosyntéza)(fotosyntéza)

-- energii pro fotosyntézu dodává sluneční záření vlnových energii pro fotosyntézu dodává sluneční záření vlnových 
délek 400 délek 400 –– 700 700 nmnm, tzv. , tzv. fotosynteticky aktivní zářenífotosynteticky aktivní záření



FOTOKYBERNETICKÉ ÚČINKYFOTOKYBERNETICKÉ ÚČINKY

•• závisí na vlnové délce (kvalitě) světlazávisí na vlnové délce (kvalitě) světla
•• akční spektrum = závislost odezvy na vlnové délceakční spektrum = závislost odezvy na vlnové délce



•• receptor červeného zářeníreceptor červeného záření
•• objev objev -- 50.léta 50.léta BorthwickBorthwick a kol.a kol.

–– stimulace klíčení salátu stimulace klíčení salátu -- l = 660 l = 660 nmnm ((redred, R), R)
–– zrušení stimulace při l = 730 zrušení stimulace při l = 730 nmnm (far(far--redred, FR), FR)

•• ZávěrZávěr
–– existuje 1 receptorexistuje 1 receptor
–– 2 odlišné formy2 odlišné formy

•• PrPr (P660)(P660)
•• PrfPrf (P730)(P730)

–– fytochromfytochrom

Receptory záření I. Receptory záření I. -- fytochromfytochrom



•• vlastnostivlastnosti
–– fotoreversibilnífotoreversibilní proteinprotein
–– prostetickáprostetická skupina skupina -- tetrapyrolytetrapyroly

•• 60.léta: 2 typy 60.léta: 2 typy fytochromufytochromu
–– fytochromfytochrom II

•• etiolované rostlinyetiolované rostliny
•• dlouho ve tmědlouho ve tmě
•• llmaxmax = 666 = 666 nmnm

–– fytochromfytochrom IIII
•• zelené rostlinyzelené rostliny
•• llmaxmax = 654 = 654 nmnm



• světlo -- změna struktury
• jak převést do metabolismu?
• Ca2+ ionty

– důkaz chelátory - vazba Ca2+

• kalmodulín -- fosforylace proteinů
• Fytochrom = proteinkináza

Mechanismus účinkuMechanismus účinku



FOTOTERMICKÉ ÚČINKYFOTOTERMICKÉ ÚČINKY

--více než 70% slunečního záření pohlceného rostlinami je  přeměnovíce než 70% slunečního záření pohlceného rostlinami je  přeměno na na 
tepelnou energii a je využíváno pro transpiraci a tepelnou energii a je využíváno pro transpiraci a konvektivníkonvektivní výměnu výměnu 
teplatepla
--rozložení rostlinných druhů a společenstev na Zemi je  výrazně drozložení rostlinných druhů a společenstev na Zemi je  výrazně dánoáno
tepelným vlivemtepelným vlivem
-- ten také ovlivňuje růstové projevy každého jedince (např. ten také ovlivňuje růstové projevy každého jedince (např. 
zahájení růstu, kvetení, …)zahájení růstu, kvetení, …)



FOTOINHIBICEFOTOINHIBICE

FOTODESTRUKČNÍ ÚČINKYFOTODESTRUKČNÍ ÚČINKY



Základní interakce mezi slunečním zářením Základní interakce mezi slunečním zářením 
a povrchem rostlina povrchem rostlin



Bilance sluneční radiace na rozhraní Bilance sluneční radiace na rozhraní porostporost--atmosféraatmosféra



FAR FAR –– základní parametr působící na základní parametr působící na 
fotosyntetickou asimilacifotosyntetickou asimilaci
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Denní chod asimilaceDenní chod asimilace
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PAR PAR 12001200

PAR 740PAR 740

PAR 300PAR 300

Profily fotosynteticky aktivní radiaceProfily fotosynteticky aktivní radiace
(PAR) v korunové vrstvě(PAR) v korunové vrstvě



Lanovkový systém měření PFAR v lesním porostuLanovkový systém měření PFAR v lesním porostu



CANLINCANLIN--Lineární integrační FAR čidloLineární integrační FAR čidlo



Horizontální PAR profil v korunové vrstvě Horizontální PAR profil v korunové vrstvě 
smrkového porostu smrkového porostu 

(dopadající PAR: 1150 (dopadající PAR: 1150 mmolmmol mm--2s2s--1)1)
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Horizontální PAR profil v korunové vrstvě Horizontální PAR profil v korunové vrstvě 
smrkového porostu smrkového porostu 

(dopadající PAR: 1150 (dopadající PAR: 1150 mmolmmol mm--2s2s--1)1)
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CANFIB
system for measurement of spatial variability of 

PhAR within the tree crown

diffuser

restrictor

optical cable

photodiode



SensorsSensors displacementdisplacement withinwithin thethe crowncrown bodybody
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PENETRACE SLUNEČNÍ RADIACE DO PENETRACE SLUNEČNÍ RADIACE DO 
POROSTUPOROSTU

IIzz = = IIii . exp (. exp (--K. K. LAILAIzz))
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9 a.m. Rychlost asimilace CO2  
přepočtená na  listovou
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Rychlost asimilace CO2  
přepočtená na  listovou

plochu jednotlivých 
korunových vrstev

An 12h

0 5 10 15 20

1

2

3

4

5

6

7

8



6 p.m.
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PŘÍMÁ A DIFUSNÍ SLUNEČNÍ RADIACE

SCATERING  
výsledek optických vlastností, ve spodních partiích 
korunové vrstvy je radiační prostředí více homogenní 
a stoupá podíl difusní radiace

ARCHITEKTURA  a OPTICKÉ VLASTNOSTI
způsobuji spektrální změnu radiace uvnitř korunové 
vrstvy (redukce modré složky a navýšení červené složky 
u jehličnanů, listnáče více ubírají červenou složku)

VERTIKÁLNÍ/ HORIZONTÁLNÍ HETEROGENITA SLUNEČNÍ
RADIACE V KORUNOVÉ VRSTVĚ

ZÁVISLOST FOTOENERGETICKÉHO ÚČINKU 
•na typu radiace úhlu 
•dopadající FAR a plocha letorostu



STANOVENÍ PŘÍMÉ A DIFUSNÍ SLOŽKY FAR STANOVENÍ PŘÍMÉ A DIFUSNÍ SLOŽKY FAR 

Potenciální dopadající FAR:Potenciální dopadající FAR:
IIFARFAR = 600 . exp [ = 600 . exp [ -- 0.185 . (P/P0.185 . (P/Poo ) . m] . ) . m] . cosQcosQ

m=1/m=1/cosQcosQ -- optická hustota (hmotnost) vzduchu, optická hustota (hmotnost) vzduchu, 
Q  Q  -- zenitálnízenitální úhel Slunce, úhel Slunce, 
0.185 0.185 –– extičníextiční koeficinetkoeficinet FAR pro průchod atmosférouFAR pro průchod atmosférou
P/PP/Poo –– poměr aktuálního tlaku ku tlaku při mořské hladiněpoměr aktuálního tlaku ku tlaku při mořské hladině



Potenciální hodnota difusní FAR:Potenciální hodnota difusní FAR:
IIFARdFARd = 0.4 . (600 = 0.4 . (600 –– IIFARFAR) . ) . cosQcosQ

Potenciální hodnota difusní NIR:Potenciální hodnota difusní NIR:
IINIRdNIRd = 0.6 . (720 = 0.6 . (720 –– IINIRNIR –– w) . w) . cosQcosQ
Hodnoty celkového FAR (IHodnoty celkového FAR (IFARTFART) a NIR (I) a NIR (INIRTNIRT) v) v globální globální 
radiaci (GR) jsou pak součet přímé a difusní složky radiaci (GR) jsou pak součet přímé a difusní složky 

PodílPodíl FAR a NIR vFAR a NIR v přímé přímé složce sluneční radiace: složce sluneční radiace: 
ffFARFAR = (= (IIFARdFARd /I/IFARFAR) . (1) . (1-- (A(A--R/B))R/B))
ffNIRNIR = (= (IINIRdNIRd /I/INIRNIR) . (1) . (1-- (C(C--R/D))R/D))

A= 0.9, B=0.7, C= 0.88, D= 0.68, B = GR/(I A= 0.9, B=0.7, C= 0.88, D= 0.68, B = GR/(I FARFAR+ I+ INIRNIR))



EFEKT POLOSTÍNUEFEKT POLOSTÍNU
Slunce je zdroj sSlunce je zdroj s jistým úhlovým jistým úhlovým radiusemradiusem –– neostré neostré 
rozhraní světla a stínu vrozhraní světla a stínu v korunovém prostoru korunovém prostoru 
–– penumbrapenumbra effecteffect . . 

To výrazně přispívá kTo výrazně přispívá k radiační bilanci korunového prostoruradiační bilanci korunového prostoru

ENERGETICKÁ BILANCEENERGETICKÁ BILANCE
energetická bilance korunové vrstvy je výsledkem energetická bilance korunové vrstvy je výsledkem 
radiačníchradiačních a a disipativnícdisipativních procesůh procesů

NET radiace: NET radiace: ffNN = (1= (1-- a) a) ffFARFAR + + ffNIRNIR,,
kde a kde a –– albedoalbedo (odrazivost, (odrazivost, reflekčníreflekční koeficient) koeficient) –– 0.110.11

Hodnota a klesá sHodnota a klesá s výškou porostu výškou porostu –– efekt “drsnostiefekt “drsnosti””
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DDenníenní chod poměruchod poměru blueblue--
green to red spectral green to red spectral 
intervals (400intervals (400--500nm/600500nm/600--
700nm) 700nm) , který , který charaktericharakteri--
zuje spektrální složení zuje spektrální složení 
sluneční radiace v HORNÍ sluneční radiace v HORNÍ 
(A) a(A) a STŘEDNÍSTŘEDNÍ (C) (C) korunové korunové 
vrstvě vrstvě SmSm porostuporostu během během 
slunnéhoslunného (DI < 0.3) a(DI < 0.3) a
zataženého zataženého (DI > 0.7) (DI > 0.7) 
letního dne. letního dne. 



Závislost porostem procházející sluneční radiace Závislost porostem procházející sluneční radiace ((PPFDtransPPFDtrans) na ) na 
kumulativní listové plošekumulativní listové ploše((LAcumulLAcumul)) stanovená v jasných stanovená v jasných (empty circles) (empty circles) a a 

zatažených zatažených (full circles) (full circles) dnechdnech (A). S(A). Sklony lineární závislosti meziklony lineární závislosti mezi
logarithmic logarithmic PPFDtransPPFDtrans aa výškou stromů prezentujívýškou stromů prezentují extinextinčníční kkoeficientoeficientyy
(small graph). (small graph). DistribuDistribucece solární ekvivalentní listové plochysolární ekvivalentní listové plochy (SELA)(SELA) ve ve 

vertikálním profilu vertikálním profilu SmSm porostuporostu (B). (B). 
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MONTEITHOVA HYPOTEZA

Produkce biomasy je, mimo jiné vlivy, především 
určena množstvím zachycené sluneční radiace.

tento vztah je lineární:

DW = e . FARabsrob

e – koeficinet efektivnost konverze FAR 
do biomasy

e - b. a
b - efektivnost s jakou daná porostní struktura 

zachycuje FAR
a - efektivnost fotosyntetické konverse FAR
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Závislost sezónní produkce nadzemní biomasy Závislost sezónní produkce nadzemní biomasy SmSm porostu na porostu na 
množství absorbované sluneční energiemnožství absorbované sluneční energie

vliv odlišné hustoty porostuvliv odlišné hustoty porostu



A to je vše, co jsem Vám dnes chtěl A to je vše, co jsem Vám dnes chtěl 
sdělit. sdělit. 

Děkuji za pozornostDěkuji za pozornost

JÓ, to byly sladké časy…..JÓ, to byly sladké časy…..

žžádné podvědomí o fotosyntéze, ádné podvědomí o fotosyntéze, 
tocích uhlíku a evaluaci ústavů a ….tocích uhlíku a evaluaci ústavů a ….

A nyní ??????A nyní ??????


